

DOI: 10.37791/2687-0649-2022-17-4-57-74

Применение технологий искусственного интеллекта в научно-технологическом прогнозировании

С. С. Голубев^{1,2*}, А. Л. Афанасьев², А. В. Курицын²

¹ Московский политехнический университет, Москва, Россия

² ФГУП «ВНИИ "Центр"», Москва, Россия

* sergei.golubev56@mail.ru

Аннотация. В настоящее время искусственный интеллект широко применяется при формировании прогнозов. Вместе с тем вопрос его применения в научно-технологическом прогнозировании проработан недостаточно. Цель исследования заключалась в поиске эффективных подходов к применению технологий искусственного интеллекта при формировании научно-технологических прогнозов. Задачей исследования явилось определение технологий искусственного интеллекта, которые могут использоваться на различных этапах жизненного цикла научно-технологического прогнозирования, и конкретизация отдельных способов их применения. Это подтверждает актуальность проведенного исследования. Основным методом исследования является анализ отечественных и зарубежных публикаций и передовых практик использования технологий искусственного интеллекта при научно-технологическом прогнозировании, а также результатов выполненных авторами научно-исследовательских работ в области научно-технологического прогнозирования и адаптации их для совершенствования формирования прогнозов в условиях цифровой трансформации экономики и предприятий. В статье рассмотрена структура выполняемых технологиями искусственных функций и определены приоритетные направления использования искусственного интеллекта на различных этапах научно-технологического прогнозирования. Показаны целесообразность и особенности применения семантического анализа и когнитивных технологий при прогнозировании уровня готовности техники и технологий по сравнению с мировым при различных сценарных условиях, позволяющих выбрать сценарий развития, обеспечивающий наибольшую эффективность принятого решения. Рассмотрены вопросы информационно-аналитического обеспечения использования искусственного интеллекта при научно-технологическом прогнозировании на базе информационных технологий поддержки принятия решений. Новизна представленных результатов заключается в том, что авторами впервые с позиции системного и комплексного подходов описаны возможности применения наиболее эффективных технологий искусственного интеллекта на различных этапах цикла формирования научно-технологических прогнозов.

Ключевые слова: искусственный интеллект, научно-технологическое прогнозирование, этапы прогнозирования, когнитивные технологии, эффективность

Для цитирования: Голубев С. С., Афанасьев А. Л., Курицын А. В. Применение технологий искусственного интеллекта в научно-технологическом прогнозировании // Прикладная информатика. 2022. Т. 17. № 4. С. 57–74. DOI: 10.37791/2687-0649-2022-17-4-57-74

The use of artificial intelligence technologies for scientific and technological forecasting

S. Golubev^{1,2*}, A. Afanasiev², A. Kuritsyn²

¹ Moscow Polytechnic University, Moscow, Russia

² Federal State Unitary Enterprise "AH-Russia and research institute "Center", Moscow, Russia

* sergei.golubev56@mail.ru

Abstract. Currently, artificial intelligence is widely used in the formation of social, economic and environmental forecasts. When creating artificial intelligence, machine learning technologies, deep learning technology and searching for patterns in information arrays (Big Data), artificial language processing and generation technologies, etc. are widely used. At the same time, the issue of using artificial intelligence in scientific and technological forecasting has not been worked out enough. The purpose of the study was to find effective approaches to the use of artificial intelligence technologies in the formation of scientific and technological forecasts. The objective of the study was to identify artificial intelligence technologies that can be used at various stages of the life cycle of scientific and technological forecasting and to specify individual ways of using them to solve problems of predicting the level of development of science, engineering and technology compared to the world. This confirms the relevance of the study. The main research method is the analysis of domestic and foreign publications and best practices for using artificial intelligence technologies in scientific and technological forecasting, as well as the results of research work performed by the authors in the field of scientific and technological forecasting and adapting them to improve the formation of forecasts in the context of digital transformation of the economy and enterprises. The authors considered the structure of artificial functions performed by technologies and identified priority areas for the use of artificial intelligence at various stages of scientific and technological forecasting. The expediency and features of the use of semantic analysis and cognitive technologies in predicting the level of readiness of equipment and technologies in comparison with the world under various scenario conditions are shown, which provides the greatest efficiency of the adopted solution. The issues of information and analytical support for the use of artificial intelligence in scientific and technological forecasting based on information technologies for decision support are considered. The novelty of the presented results lies in the fact that, for the first time, the authors describe the possibilities of using the most effective artificial intelligence technologies at various stages of the life cycle for the formation of scientific and technological forecasts from the standpoint of a systematic and integrated approach.

Keywords: artificial intelligence, scientific and technological forecasting, forecasting stages, cognitive technologies, efficiency

For citation: Golubev S., Afanasiev A., Kuritsyn A. The use of artificial intelligence technologies for scientific and technological forecasting. *Prikladnaya informatika*=Journal of Applied Informatics, 2022, vol.17, no.4, pp.57-74 (in Russian). DOI: 10.37791/2687-0649-2022-17-4-57-74

Введение

Первоочередным национальным интересом и стратегическим национальным приоритетом на долгосрочную

перспективу является научно-технологическое развитие страны, обеспечивающее неизблемость конституционного строя, суверенитета, независимости, государственной